Mekaniikan jatkokurssi: Hitausmomentti, pyorimismaara-
ja energila

1. Tauluviivaimen massa on 320 g. Laske viivaimen hitausmomentti kun pyorimisakseli on
a) toisessa padssd b) keskelld viivainta.

2. Keskeltd akseloitu vauhtipyord pyorii 72 r/min. Sen massa on 150 kg ja side 0,35 m.
Kuinka suuri on vauhtipyorin hitausmomentti ja liike-energia?

3. Umpinaisen sylinterin muotoinen ympyréalevy on akseloitu ldhes kitkattomasti statiiviin.
Levyn massa on 150 grammaa ja halkaisija 12 senttimetria. Levyn kehdn ympéri on kier-
retty naru, johon on kiinnitetty punnus. Laske punnuksen kiihtyvyys, kun levy padstetdan
pyoriahtamian pudottamalla punnus. Punnuksen massa on 50 g.

4. Naru on kierretty umpinaisen sylinteriméisen akselin ympaérille. Vesisanko on kiinnitetty
naruunja padstetdan putoamaan. Laske sangon kiihtyvyys, kun sangon massa on 4,0 kg
ja sylinterin massa 12 kg ja sidde 8,0 cm.

kuva: Pixabay

5. Sylinterin muotoinen vauhtipyoré, jonka side on 0,25 m ja massa 88 kg, pyorii kiintedn
akselin ympéri kierrostaajuudella 2200 1/min. Pyoraé jarrutetaan painamalla jarrukap-
paletta kehda vastaan kohtisuoralla 90 N:n voimalla. Kappaleen ja vauhtipyéran vilinen
kitkakerroin on 0,28. Jarrutuksen aikana pyordin vaikuttaa myos vakiona pysyvé laakeri-
kitka. Kuinka suuri on laakerikitkasta aiheutuva jarruttava momentti, kun vauhtipyorian
kierrostaajuus pienenee kymmenenteen osaansa 50 sekunnin aikana? s02t14

6. Pallonmuotoinen omena riippuu oksasta. Omenan massa on 180 g ja halkaisija 7,2 cm.
Omena riippuu 2,5 cm pitkidn kannan varassa. Laske omenan hitausmomentti kiinnitys-
pisteen suhteen. Vinkki: Kayta Steinerin sddntdd.

7. Uimahyppééjan kulmanopeus on 1,8 rad/s hypyn alussa, kun hinen vartalonsa on vield
suora. Kuinka suuri hinen kulmanopeutensa on, kun hén vetda vartalonsa kerille tehdak-
seen voltteja? Voit mallintaa suoraa vartaloa ohuena sauvana, jonka pituus on 2,2 metrié


https://pixabay.com/fi/photos/toive-hyvin-haluavat-well-toivoen-704561/

10.

ja kerdlla olevaa vartaloa umpinaisena ympyriapohjaisena sylinterina jonka siade on 0,30
m.

Petankkikuula vierii kovalla kentélla 4,1 metridja pysdhtyy tasaisesti hidastuen. Maarité
kuulaan kohdistuva vierimisvastus, kun kuulan nopeus oli alussa 1,1 m/s, massa on 0,75
kg ja sdde 36 mm.

Mika on umpinaisen sylinterin massakeskipisteen nopeus alhaalla, kun se ldhtee vierimaan
kaltevaa tasoa 3,0 metrin korkeudelta. Voit olettaa liikevastukset vahéisiksi. Jos sylinterin
tilalla on samanmassainen pallo, onko nopeus suurempi vai pienempi?

Otto ja Elmo pyorivat leikkikentén karusellissa. Hyvin laakeroidun karusellin sdde on 1,8
metrifi ja hitausmomentti 280 kgm?. Poikien massat olivat 53 ja 58 kg. He olivat aluk-
si karusellin ulkokehilld, ja vauhdittivat sen kierrostaajuuteen 20 1/min. Tamén jélkeen
he siirtyivit samanaikaisesti 40 cm etdisyydelle karusellin keskipisteestd. Kuinka suuri oli
kierrostaajuus siirtymisen jilkeen? Kuinka paljon, ja minké vuoksi systeemin pyorimise-
nergia muuttui poikien siirtyessi. (s98t12, hieman muokattu)



Vastauksia:

—_

. a) 0,11kgm? b) 0,027 kgm?

[\]

. 9,2kgm? ja 0,26 kJ
3. 3,9m/s?

4. 39m/s?

5. 5,1 Nm

6. 0,76 - 1073 kgm?

7. 16 rad/s

8 0,15 N

9. 6,3 m/s, suurempi

10. 43 1/min 1,6 kJ



